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समय और कायय  
 

ककए जाने वाले कायय को आमतौर पर एक इकाई माना जाता ह।ै यह एक टॉवर या स्कूल का ननमायण हो सकता है, एक टैंक या गढे्ढ 

को भरना या खाली करना या कुछ नननित मात्रा में भोजन करना। 

 

कुछ बुननयादी धारणाएँ हैं जो समय और कायय पर समस्याओं में बनी हैं। ये कदए गए हैं और हर समस्या में ननर्दयष्ट नहीं हैं. 

 

(I) यकद कोई व्यनि ककसी नननित संख्या में कुछ कायय करता है, तो हम यह मान लतेे हैं कक वह कायय समान रूप से करता है, 

अर्ायत, वह हर कदन एक ही कायय करता ह.ै 

 

उदाहरण के नलए, यकद कोई व्यनि 10 कदनों में कुछ काम कर सकता ह,ै तो वह एक कदन में 1/10 कायय करता ह.ै 

 

यकद कोई व्यनि 8 कदनों में काम पूरा करता है, तो वह प्रत्येक कदन 1/8 काम करता ह ैऔर इसके नवपरीत, यकद कोई व्यनि एक 

कदन में 1/8 काम पूरा कर सकता ह,ै तो वह 8 कदनों में काम पूरा कर सकता ह।ै. 

 

उदहारण: A, B और C 840 रु में एक कायय का कॉन्ट्रैक्ट लेते हैं. सार् नमलकर A और B कायय का 
7

12
 भाग करत ेहैं. C का नहस्सा होगा: 

समाधान- A, B और C को नमले रु. 840 (कदया गया)  

A और B सार् नमलकर = 
7

12
 इकाई कायय  

C = 1- 
7

12
=

5

12
 इकाई  

C का नहस्सा= 
840

12
× 5  

= रु. 350 

 

 

यकद एक नल 40 नमनट में एक टैंक को भर सकता है, तो एक नमनट में: यह टैंक के 

1/40  नहस्से को भर सकता ह।ै 

(II) यकद कायय को करने वाले एक से अनधक व्यनि हैं, तो यह माना जाता ह ैकक 

प्रत्येक व्यनि जब तक अन्ट्यर्ा ननर्दयष्ट नहीं करता ह,ै तब तक वह प्रत्येक कदन 

एक ही कायय करता ह।ै इसका मतलब ह ैकक वे काम को समान रूप से साझा 

करते हैं. 

 

अगर दो लोग एक सार् 9 कदनों में काम कर सकते हैं तो इसका मतलब ह ैकक एक 

आदमी इसे 18 कदनों में कर सकता ह।ै इसका मतलब ह,ै प्रत्येक व्यनि प्रनत कदन 

1/18 कायय कर सकता ह.ै 
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अगर कोई आदमी लड़के द्वारा ककए गए काम से तीन गुना तेजी स ेकाम करता ह,ै तो आदमी लड़के के बदले काम को पूरा करने में 

एक नतहाई समय लेता ह.ै अगर लड़के को काम पूरा करन ेमें 15 कदन लगते हैं, तो आदमी को काम पूरा करने में 5 कदन लगते हैं। 

 

इस पद्धनत को "एकात्मक नवनध" के रूप में जाना जाता ह ैअर्ायत् "इकाई कायय" के अनसुार नलया गया समय या "इकाई कायय" को 

पूरा करने के नलए आवश्यक व्यनियों की संख्या या “इकाई समय” में “इकाई व्यनि” द्वारा पूरा ककया गया कायय आकद, नजसे पहल े

गणना की जाती ह।ै 

उदाहरण: A और B 96 कदनों में B और C 120 कदनों में C और A 72 कदनों में काम कर सकते हैं। ककतने कदनों में तीनों नमलकर 

काम कर सकत ेहैं? 

समाधान.  

A+B=96  15 

B+C=120 1440 12 

C+A= 72  20 

 Total=  47÷2= 

23.5 

A+B+C सार् नमलकर काम पूरा कर सकत ेहैं = 
1440

23.5
 

= 61
13

47
 कदन 

 

नभन्नता पर मलू नसद्धातंों को याद करें: 

 

•  समय शेष, कायय और पुरुष एक-दसूरे के सीधे आनुपानतक हैं, अर्ायत, यकद 

• कायय में पुरुषों की संख्या में वनृद्ध होती ह ैजो काम को एक ही कदन में पूरा करने के नलए आनुपानतक रूप से बढ़ता ह ैऔर इसके 

नवपरीत भी हो सकती ह.ै 

• शेष नस्र्र कायय, पुरुष और कदन, व्युत्रमानुपाती होते हैं, अर्ायत, यकद पुरुषों की संख्या बढ़ती है, तो समान कायय को पूरा करन े

के नलए आवश्यक कदनों की संख्या उलटा अनुपात और इसके नवपरीत घट जाती है.  

• काम करने वाले कमयचाररयों की संख्या लगातार बनी रहती है, कायय और कदन सीधे आनुपानतक होते हैं यानी यकद काम बढ़ता 

ह,ै तो काम करने वाले पुरुषों की संख्या को पूरा करने के नलए आवश्यक कदनों की संख्या भी आनुपानतक रूप से बढ़ जाती ह ै

और इसके नवपरीत भी हो सकती ह ै

 

काययकदवस की अवधारणा में, कायय को पूरा करन ेके नलए नजतन ेकदन लगत ेहैं उसस े

कई गुना अनधक पुरुषों को कायय करने के नलए आवश्यक काययकदवस की संख्या 

नमलेगी। ककसी नवनशष्ट कायय को पूरा करने के नलए आवश्यक काययकदवस की कुल 

संख्या एक नस्र्र रहगेी। इसनलए, यकद हम एक चर पुरुष या कदन बदलते हैं, तो दसूरा 

उसी के अनुसार बदल जाएगा ताकक उनका उत्पाद नस्र्र रह।े जब काम नस्र्र होता 

ह,ै तो दो चर पुरुष और कदन एक दसूरे के नवपरीत आनुपानतक होते हैं.  

 

उदाहरण: यकद 15 पुरुष एक काम पूरा करने में 60 कदन लेते हैं, तो 10 पुरुष एक ही 

काम को ककतने कदनों में पूरा कर सकते हैं? 
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समाधान: यकद 15 पुरुष 60 कदनों में काम पूरा कर सकते हैं, तो काम के नलए आवश्यक काययकदवस की संख्या 15 × 60 = 900 

काययकदवस हैं 

 

यकद यह कायय 10 पुरुषों द्वारा ककया जाना है, क्योंकक काययकदवस की संख्या समान कायय के नलए समान होगी, तो उन्ट्हें लगने वाल े

कदनों की संख्या 900/10 = 90 कदन होगी  

 

यकद M₁ पुरुष D₁ कदन में H₁ घंटे प्रनत कदन काम करके W₁ कायय कर सकत ेहैं और M₂ पुरुष D₂ कदन में H₂ घंटे प्रनतकदन 

काम करके W₂ कायय कर सकते हैं 

 

 
𝑀1𝐷₁ 𝐻₁

𝑊₁
=  

𝑀₂ 𝐷₂ 𝐻₂

𝑊₂
 

 

 

उदाहरण:  एक काम 24 पुरुषों द्वारा 4 कदनों में 10 घंटे काम ककया जा सकता ह।ै एक और काम को पूरा करने के नलए ककतन े

पुरुषों की संख्या की आवश्यकता होगी, जो कक 48 कदनों में पहले कदन की तुलना में दोगुना होता ह,ै कदन में 8 घंटे काम करत ेहैं 

समाधान:  
𝑀1𝐷₁ 𝐻₁

𝑊₁
=  

𝑀₂ 𝐷₂ 𝐻₂

𝑊₂
 

यहाँ W₁ = 1 और W₂ = 2, M1 = 24,  

H₁ = 10, D₁ = 4  

H₂ = 8, और D₂ = 48  

 
24×10×4

1
=  

𝑀2×48×8

2
 

M₂ = 5 आदमी. 

 

पाइप और नसस्टनय 

पानी के सार् टैंकों को भरने या खाली करने वाले पाइप या नल हो सकते हैं। टैंक को भरने या खाली करने के नलए अलग-अलग 

नल द्वारा नलया गया समय अलग हो सकता ह।ै इनसे जड़ुी समस्याओं से भी उसी तरह ननपटा जा सकता है, नजस तरह से काम पर 

आने वाली समस्याओं स ेननपटा गया ह।ै 

ननयनमत कायय और पाइप और नसस्टनय में समस्याओं के बीच केवल एक अंतर ह।ै पाइप्स और नसस्टनय में, एक भरने वाला पाइप या 

टैप सकारात्मक काम करता ह ैऔर एक खाली पाइप या ररसाव नकारात्मक काम करता ह।ै 

उदाहरण: दो पाइप A और B अलग-अलग एक खाली टैंक को रमशः 30 नमनट और 45 नमनट में भर सकत ेहैं। यकद दोनों पाइप 

एक सार् खोले जाते हैं, तो खाली टैंक को भरने में ककतना समय लगेगा? 

समाधान: 

1 नमनट में A द्वारा भरा टैंक का नहस्सा= 1/30. 1 नमनट में B द्वारा भरे गए टैंक का 

नहस्सा=1/45 . एक नमनट में A और B दोनों द्वारा भरे गए टैंक का नहस्सा 

 
1

30
+

1

45
=

1

18
  

 

टैंक को 18 नमनट में भरा जा सकता ह ै

उदाहरण: एक पंप 8 घंटे में एक टैंक भर सकता ह।ै टैंक में ररसाव के कारण टैंक को 

भरने में 10 घंटे का समय लगा। यकद टैंक भरा हुआ है, तो ररसाव को खाली करने में 

ककतना समय लगेगा? 
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समाधान.  

A= 8  5 

A+B=10 40 4 

  1 

 

B या खाली पाइप = 1 इकाई 

लीक पाइप लेता ह ै= 40 घंटे टैंक को खाली करने के नलए 

 

उदाहरण: एक पाइप 6 घंटे में एक टैंक भर सकता ह।ै आधा टैंक भरे जाने के बाद, 1 

और समान नल खोला जाता ह।ै टैंक को पूरी तरह से भरने में कुल ककतना समय 

लगता ह?ै 

समाधान. एक पाइप एक टैंक को 6 घंटे में भर सकता ह ै

इसके द्वारा आधा टैंक भरा जाएगा = 3 घंटे 

आधा टैंक 2 समान पाइपों द्वारा भरा जाता ह ै= 1.5 घंटे 

कुल समय = 3+1.5 = 4.5 घंटे 
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